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PROVINCIA DI TORINO 

COMUNE DI BRICHERASIO  

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.16 

 

OGGETTO: INTERROGAZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE BONANSEA SIG. 
CLAUDIO RIGUARDANTE IL "PIANO DI RISTRUTTURAZIONE C ASA DI 
RIPOSO"           

 
 
 
L’anno duemilaundici addì diciotto del mese di aprile alle ore 20.30 nella sala delle 

adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 
riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, del quale sono 
membri i Signori: 
 
 

Cognome e Nome Presente  Presente 
    

1.  MERLO Ilario - Presidente Sì 10.  BERTOLINO Renato - Consigliere Sì 
2.  CHIAPPERO Daniela - Vice 
Sindaco 

Sì 11.  ALLOA Paolo - Consigliere Sì 

3.  FALCO Mauro - Assessore Giust. 12.  PICOTTO Giorgio - Consigliere Sì 
4.  MARCELLO Giacomo - Assessore Sì 13.  GARZENA Annamaria - 

Consigliere 
Sì 

5.  BOSIO Luigi - Consigliere Sì 14.  BALLARI Simone - Consigliere Sì 
6.  DEMARIA Imelda - Assessore Sì 15.  BONANSEA Claudio - Consigliere Sì 
7.  MERLO Sergio - Assessore Sì 16.  GRANERO Mauro - Consigliere Giust. 
8.  LASAGNO Franco - Assessore Sì 17.  MORERO Daniele - Consigliere Sì 
9.  BIANCIOTTO Aldo - Consigliere Sì   

    
  Totale Presenti: 15 
  Totale Assenti: 2 
    

 
Assume la presidenza  il Sindaco Sig. MERLO Ilario 
 
Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 
 
Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
 



Deliberazione del Consiglio Comunale n. 16 del 18/04/2011 
 
 
 
OGGETTO:  INTERROGAZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE BONANSEA SIG. 
CLAUDIO RIGUARDANTE IL "PIANO DI RISTRUTTURAZIONE CASA DI 
RIPOSO"           
 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
 
 

PREMESSO che sulla proposta della presente deliberazione: 
il responsabile del servizio interessato, per quanto concerne la responsabilità tecnica ai sensi 
dell’art. 49 del T.U. n. 267/2000, ha espresso parere favorevole; 
 

IL SINDACO , ai sensi dell’art. 35 del vigente regolamento per il funzionamento del 
consiglio Comunale, invita il presentatore dell’interrogazione (Prot. 2399 del 24/02/2011) 
all’illustrazione della stessa, che riporta integralmente: 

I sottoscritti Consiglieri Comunali di Bricherasio appartenenti al Gruppo Consigliare "Bricherasio 
per Tutti" 

PREMESSO CHE 

la situazione della casa di riposo di Bricherasio risulta essere particolarmente critica per la partita 
gestionale-economica dovuta al ridotto numero di posti letto e perché nel complesso la struttura 
necessita di un ammodernamento della parte esistente e di un ampliamento finalizzato ad 
aumentare i posti letto 

RICHIAMATE 

le precedenti azioni di informazione tenute dalla maggioranza consigliare nella passata 
amministrazione e rivolte ai diversi Gruppi Consiliari tendenti alla illustrazione di un progetto 
generale di ampliamento e di ristrutturazione con annessa informazione del piano di rilancio della 
struttura 

DATO ATTO 

che, dalla Giunta Merlo, il nostro gruppo consigliare non risulta essere stato informato sull'iter 
seguito per attuare la ipotesi progettuale a suo tempo illustrata ai Capi Gruppo delle passate 
tornate amministrative né, tanto meno, risultano informazioni ufficiali al Consiglio circa lo stato 
dell'arte 

CONSIDERATO 

che alcune notizie sono state apprese dalla stampa locale che, recentemente, ha trattato l'argomento 
"ristrutturazione Casa di Riposo" 



PERALTRO RILEVATA 

la presenza di Assessori e Consiglieri Comunali di Bricherasio che ricoprono la carica di 
Presidente e componente il Consiglio Direttivo nel Consiglio di Amministrazione della Casa di 
Riposo di Bricherasio (in questo caso senza principio di incompatibilità!!!) 

INTERROGANO 

il Sindaco e la Giunta per conoscere quale sia la posizione del Comune in merito al Piano di 
Ristrutturazione della Casa di Riposo, quali siano le azioni svolte a sostegno dell'iter seguito dalla 
Casa di Riposo, quale sia il piano complessivo di rilancio della struttura, quali siano le iniziative del 
comune per fare si che la struttura rivesta le caratteristiche tese a soddisfare l'intera popolazione 
del comune, quale sia l'ipotetico piano finanziario in esame al comune ed inoltre chiedono quali 
siano le iniziative assunte dai Rappresentanti del Comune nominati nel C.d.A. 
 

RICORDATO  che l’art. 35, comma 6, lettera d, del vigente regolamento di funzionamento 
del Consiglio Comunale prevede che il consigliere proponente illustri la mozione nel tempo di dieci 
minuti;  
 

UDITO  il SINDACO, il quale dice:  
“La Casa di Riposo nel mese di giugno 2009 ha presentato domanda per il bando regionale di 

finanziamento per la realizzazione di strutture socio-sanitarie con un progetto che prevede la ristrutturazione 
ed un piccolo ampliamento della struttura per l'adeguamento agli standard e norme regionali. Si tratta di 
aumentare la capienza a 40 posti letto prevedendo la trasformazione di 10 posti R.A. (persone 
autosufficienti) in RAF. (persone non autosufficienti); si verrebbero così a creare un nucleo R.A. da 20 
posti ed uno R.A.F. con altrettanti posti letto con una spesa totale di circa 2.000.000 di €. 

La Regione Piemonte in data 15.04.2010 ha pubblicato la D.D. . 139 del 02/04/2010 con la quale vengono 
approvate, per ogni A.S.L. le graduatorie relative alle strutture ritenute idonee e quindi meritevoli di 
finanziamento. 

La nostra struttura figura al quarto posto nell'ambito dell'ASL T03 ed unica ammessa nell'ambito del 
territorio ex ASL 10 per un importo pari ad € 897.275,00. 

La Casa di Riposo negli ultimi giorni dell'anno 2011 ha ricevuto comunicazione dalla Regione 
Piemonte che, a seguito della D.D. . 139 del 02/04/2010 con la quale vennero approvate, per ogni asl le 
graduatorie relative alle strutture ritenute idonee e quindi meritevoli di finanziamento, sono stati 
ammessi a contributo solamente i primi tre progetti in graduatoria nei limiti delle risorse a tal fine 
assegnate e non risultando ulteriori disponibilità finanziarie "non si hanno elementi che 
consentano di ipotizzare scenari più favorevoli per il prossimo futuro" e pertanto non saranno 
ammessi a contributo ulteriori soggetti in graduatoria. Vien da chiedersi dove siano finiti i 6.000.000 di 
€ prenotati sul  bilancio pluriennale della Regione Piemonte all'atto dell'indizione del bando di 
finanziamento. 

Per quanto concerne il futuro, come ben sanno i componenti del Collegio Commissariale (credo sempre 
tempestivamente informati dal presidente), nel quale è rappresentato non solo il gruppo di 
maggioranza ma anche quello dì opposizione tra i quali un firmatario dell'interrogazione, si era in attesa 
di conoscere, da parte del progettista, che mantiene i contatti con i funzionari della regione, quale tipo di 
ipotesi progettuale mettere in cantiere, anche alla luce della D.G.R. del luglio scorso con la quale veniva 
ridefìnito il fabbisogno posti letto in strutture sociosanitarie per anziani; dalla quale risulta che secondo 
gli standard adottati risultano nel nostro distretto 169 posti in esubero determinati da un calcolo 
puramente matematico tra popolazione e posti letto senza tenere conto dei bisogni reali del territorio. 



Nei giorni scorsi in un incontro tra il diretto ed il presidente con il progettista è stato confermato che sarà 
possibile ottenere l'autorizzazione che mantenga i 20 posti in RAF (parzialmente autosufficienti) solamente 
portando avanti il progetto che era stato presentato per il finanziamento. Stante la situazione verranno 
avviati contatti con aziende di credito e Cassa Depositi e Prestiti per valutare preventivi di mutui da 
contrarre ed allo stesso tempo verranno esplorate anche altre vie per capire se siano possibili forme di 
finanziamento alternative. Il comune sarà al fianco del collegio commissariale ed attende di conoscere quale 
sarà l'esposizione finanziaria ed il relativo piano di finanziamento per assumere le proprie decisioni. 

La casa di riposo è comunque sempre in movimento sono in corso di appalto i lavori di costruzione di un 
impianto fotovoltaico da 20 kw e della sistemazione del cortile posteriore per una spesa totale di circa 
100.000 €, cofìnanziata dalla fondazione CRT per circa 30.000 €, a seguito di un bando emanato dalla 
stessa a fine 2010. 

A disposizione per ulteriori chiarimenti.” 
 

 
 
 

************ 
 
La lettura e l’approvazione della presente deliberazione sono rimesse alla prossima riunione del 
Consiglio Comunale. 
 
************ 
[DG/cd] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
  



Letto, confermato e sottoscritto 
 

IL SINDACO 
F.to: MERLO Ilario 

 
___________________________________ 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 
___________________________________ 

 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
 
 
La presente deliberazione viene  pubblicata all’albo pretorio del Comune per 15 giorni 

consecutivi dal _________________________       

 
 
Bricherasio, lì _________________________ 
 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 
 

 
DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 
 

                 DIVENUTA ESECUTIVA in data _________________________ 
 
 

� per la scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione  
 
� in quanto dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi art.134 T.U. 267/2000 

 
 

Lì  ____________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 
 

 
E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 
 
Lì, _________________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 

D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 
 
 


